2010年普通高等学校招生全国统一考试（理综）北京卷
物理部分全解全析

【金卷精析】

二、选择题（在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确。）
14．对于红、黄、绿、蓝四种单色光，下列表述正确的是

A.在相同介质中，绿光的折射率最大

B.红光的频率最高

C.在相同介质中，蓝光的波长最短

D.黄光光子的能量最小

【答案】C
【解析】红、黄、绿、蓝四种单色光的频率依次增大，光从真空进入介质频率不变，B 错。由色散现象同一介质对频率大的光有大的折射率，A错。频率大的光在真空中和介质中的波长都小，蓝光的波长最短，C正确。频率大，光子能量大，D错。
15．太阳因核聚变释放出巨大的能量，同时其质量不断减少。太阳每秒钟辐射出的能量约为4×1026 J，根据爱因斯坦质能方程，太阳每秒钟减少的质量最接近

A.1036 kg


B.1018 kg


C.1013 kg


D.109 kg

【答案】 D
【解析】根据爱因斯坦的质能方程，
[image: image60.png]


kg，D正确
16．一物体静置在平均密度为
[image: image2.wmf]r

的球形天体表面的赤道上。已知万有引力常量为G，若由于天体自转使物体对天体表面压力恰好为零，则天体自转周期为

A.
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D.
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【答案】D
【解析】赤道表面的 物体对天体表面的压力为零,说明天体对物体的万有引力恰好等于物体随天体转动所需要的向心力，有
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，化简得
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，正确答案为D 。
17．一列横波沿x轴正向传播，a、b、c、d为介质中沿波传播方向上四个质点的平衡位置。某时刻的波形如图1所示，此后，若经过
[image: image9.wmf]3

4

周期开始计时，则图2描述的是

A.a处质点的振动图象




B.b处质点的振动图象

C.c处质点的振动图象




D.d处质点的振动图象

[image: image10.png]



【答案】B
【解析】由波的图像经过
[image: image11.wmf]4

3

周期a到达波谷，b到达平衡位置向下运动，c到达波峰，d到达平衡位置向上运动，这是四质点在0时刻的状态，只有b的符合振动图像，答案B。
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18．用控制变量法，可以研究影响平行板电容器电容的因素（如图）。设两极板正对面积为S，极板间的距离为d,静电计指针偏角为θ。实验中，极板所带电荷量不变，若


A.保持S不变，增大d,则θ变大


B.保持S不变，增大d,则θ变小


C.保持d不变，减小S,则θ变小


D.保持d不变，减小S,则θ不变

【答案】A
[image: image57.png]


【解析】由
[image: image12.wmf]kd

S

C

p

4

ε

=

知保持S不变，增大d，电容减小，电容器带电能力降低，电容器电量减小，静电计所带电量增加，θ变大；保持d不变，减小S，电容减小，θ变大。正确答案A。
19．在如图所示的电路中，两个相同的小灯泡L1和L2分别串联一个带铁芯的电感线圈L和一个滑动变阻器R。闭合开关S后，调整R，使L1和L2发光的亮度一样，此时流过两个灯泡的电流均为I。然后，断开S。若t′时刻再闭合S，则在t′前后的一小段时间内，正确反映流过L1的电流L1、流过L2的电流l2随时间t变化的图像是
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【答案】B
【解析】本题考查通电自感，与滑动变阻器R串联的L2，没有自感直接变亮，电流变化图像和A中图线，C D错误。与带铁芯的电感线圈串联的L1，自感强电流逐渐变大，B正确。
20．如图，若x轴表示时间，y轴表示位置，则该图像反映了某质点做匀速直线运动时，位置与时间的关系。若令x轴和y轴分别表示其它的物理量，则该图像又可以反映在某种情况下，相应的物理量之间的关系。下列说法中正确的是


A.若x轴表示时间,y轴表示动能，则该图像可以反映某物体受恒定合外力作用做直线运动过程中，物体动能与时间的关系


B.若x轴表示频率，y轴表示动能，则该图像可以反映光电效应中，光电子最大初动能与入射光频率之间的关系


C.若x轴表示时间，y轴表示动量，则该图像可以反映某物在沿运动方向的恒定合外力作用下，物体动量与时间的关系


D.若x轴表示时间，y轴表示感应电动势，则该图像可以反映静置于磁场中的某闭合回路，当磁感应强度随时间均匀增大时，增长合回路的感应电动势与时间的关系

【答案】C

【解析】根据动量定理
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说明动量和时间是线性关系，纵截距为初动量，C正确。结合
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，说明动能和时间的图像是抛物线，A错误。根据光电效应方程
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，说明最大初动能和时间是线性关系，但纵截距为负值，B错误。当磁感应强度随时间均匀增大时，增长合回路内的磁通量均匀增大，根据法拉第电磁感应定律增长合回路的感应电动势等于磁通量的变化率，是一个定值不 随时间变化，D错误。
第二卷

21．（18分）

(1)甲同学要把一个量程为200μA的直流电流计[image: image19.png]


，改装成量范围是0~4V的直流电压表。[image: image58.png]




①她按图1所示电路、用半偏法测定电流计[image: image20.png]


的内电阻rg，其中电阻R0约为1k
[image: image21.wmf]W

。为使rg的测量值尽量准确，在以下器材中，电源E应选用        ，电阻器R1应选用     ，电阻器R2应选用         （选填器材前的字母）。


A.电源（电动势1.5V）


B.电源（电动势6V）


C.电阻箱(0~999.9
[image: image22.wmf]W

)



D.滑动变阻器(0~500
[image: image23.wmf]W

)

E.电位器（一种可变电阻，与滑动变阻器相当）(0~5.1k
[image: image24.wmf]W

)


F.电位器（0~51k
[image: image25.wmf]W

）


②该同学在开关断开情况下，检查电路连接无误后，将R2的阻值调至最大。后续的实验操作步骤依次是：          ,          ,          ,          ,最后记录R1的阻值并整理好器材。（请按合理的实验顺序，选填下列步骤前的字母）


A.闭合S1

B.闭合S2

C.调节R2的阻值，使电流计指针偏转到满刻度


D.调节R2的阻值，使电流计指针偏转到满刻度的一半


E.调节R1的阻值，使电流计指针偏转到满刻度的一半

[image: image59.png]LT




F.调节R1的阻值，使电流计指针偏转到满刻度


③如果所得的R1的阻值为300.0
[image: image26.wmf]W

，则图1中被测电流计[image: image27.png]


的内阻r的测量值为     
[image: image28.wmf]W

，该测量值       实际值（选填“略大于”、“略小于”或“等于”）。


④给电流计[image: image29.png]


         联（选填“串”或“并”）一个阻值为        k
[image: image30.wmf]W

的电阻，就可以将该电流计[image: image31.png]


改装为量程4V的电压表。


 (2)乙同学要将另一个电流计[image: image32.png]


改装成直流电压表，但他仅借到一块标准电压表[image: image33.png]


、一个电池组E、一个滑动变阻器R′和几个待用的阻值准确的定值电阻。


①该同学从上述具体条件出发，先将待改装的表[image: image34.png]


直接与一个定值电阻R相连接，组成一个电压表；然后用标准电压表[image: image35.png]


校准。请你画完图2方框中的校准电路图。


②实验中，当定值电阻R选用17.0k
[image: image36.wmf]W

时，高整滑动变阻器R′的阻值，电压表[image: image37.png]


的示数是4.0V时，表[image: image38.png]


的指针恰好指到满量程的五分之二；当R选用7.0k
[image: image39.wmf]W

时，调整R′的阻值，电压表[image: image40.png]


的示数是2.0V，表[image: image41.png]


的指针又指到满量程的五分之二。


由此可以判定，表[image: image42.png]


的内阻rg是            k
[image: image43.wmf]W

，满偏电流Ig是           mA。若要将表[image: image44.png]


改装为量程是15V的电压表，应配备一个       k
[image: image45.wmf]W

的电阻。
【答案】⑴①B    C     F      ②B C A E       ③  300.0    略小于
             ④ 串  19.7
⑵3.0    0.50    27.0
【解析】⑴①半偏法测量表头内阻时，首先选择滑动变阻器（必须大于电路所需的最小电阻），根据电路的电压为电动势，电路的最大电流为表头的满偏电流，则最小电阻为
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，考虑到保护
[image: image48.wmf]W
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，则可知调节滑动变阻器使表头满偏时滑动变阻器的阻值分别接近29kΩ或6.5kΩ，电路图中R2是滑动变阻器，不能选择D和E只能选择F。表头满偏时滑动变阻器的阻值越大，实验的误差越小，所以电源选择电动势为6V的B，而且滑动变阻器F的阻值也满足调节所需。而R1是用来测量表头内阻的电阻箱只能选C。
②实验步骤为：第一步闭合S2（B），第二步调节R2的阻值，使电流计满偏（C），第三步闭合S1（A），第四步调节R1的阻值，使电流计半偏（E），第五步读出R1的示数为待测表头的内阻。
③R1的示数为待测表头的内阻是300.0
[image: image49.wmf]W

。闭合S1后，电路的总电阻减小，当表头半偏时干路电流就大于表头的满偏电流，流过电阻箱的电流就大于流过表头的电流，所以电阻箱的阻值略小于表头内阻。

④给表头串联一个电阻可以改装为电压表，改装电压表的内阻为
[image: image50.wmf]W
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，则串联电阻大小为
[image: image51.wmf]W
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⑵本实验是对改装电压表进行校准的，将改装电压表和标准电压表并联后要求电压从0到满偏变化，所以滑动变阻器采用分压接法。表头的刻度均匀。当指针恰好指到满量程的五分之二时，流过改装电压表的电流是0.4Ig，根据欧姆定律分别有
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解得表头内阻为3.0kΩ，满偏电流为0.50mA

量程是15V的改装电压表的内阻为
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，所以改装时串联的定值电阻是
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